



سرکنوگتری جمهوری اسلامی ایران
نخون

خزنامہ

تحوالات جمهوری خودمختار نخون



شماره: ۹۸

۳۰ دی تا ۶ بهمن ماه ۱۴۰۴



سرکنسولگری جمهوری اسلامی ایران
نخجوان

فهرست عناوین اخبار

الف) مناسبات و روابط دو جانبه ایران و نخجوان

- برگزاری مراسم گرامیداشت میلاد امام حسین (ع) و اعیاد شعبانیه در سرکنسولگری کشورمان
- مراسم ادای احترام به شهدای ۲۰ ژانویه در نخجوان با حضور سرکنسول کشورمان
- جیحون بایراموف با معاون وزیر امور خارجه ایران دیدار کرد.

ب) تحولات داخلی جمهوری خودمختار نخجوان

- افزایش حدود ۴ درصدی گردش تجارت خارجی نخجوان
- روستای «پاییز» در زمستان تشنه ماند - «ما را بکش، بعد عبور کن»
- رتبه نخست دانشگاه دولتی نخجوان در پذیرش دانشجوی خارجی
- اتحادیه اروپا آماده است تا از پروژه‌های بازسازی خطوط راه آهن نخجوان حمایت کند.

ج) بازتاب تحولات خارجی در رسانه‌های نخجوان

- آمار رسمی کشته‌شدگان ناآرامی‌های ایران اعلام شد.
- ترامپ: ایران خواهان مذاکره است.
- تعطیلی مدارس دولتی در خیابان اصلی تبریز

د- اخبار برگزیده فرهنگ و هنر ج.خ. نخجوان

- برگزاری نمایشگاه به مناسبت ۲۰ ژانویه در نخجوان؛ روز ماتم ملی
- برگزاری مراسم بزرگداشت ۱۳۴امین سالگرد تولد بهروز کنگرلی



الف- اخبار مناسبات و روابط دوجانبه ایران و نخجوان

- برگزاری مراسم گرامیداشت میلاد امام حسین (ع) و اعیاد شعبانیه در سرکنسولگری کشورمان

در روز جمعه، مورخ ۳ بهمن ماه ۱۴۰۴، مراسم گرامیداشت میلاد حضرت اباعبدالله الحسین و اعیاد شعبانیه در محل سرکنسولگری با سخنرانی جناب آقای دکتر منصوری، سرکنسول کشورمان در نخجوان و با حضور خانواده همکاران و کارمندان محلی سرکنسولگری، به همراه محفل شعرخوانی، نکته‌گوئی و نغزپردازی برگزار گردید.



- مراسم ادای احترام به شهدای ۲۰ ژانویه در نخجوان با حضور سرکنسول کشورمان

به گزارش شبکه خبری نخجوان تی‌وی، به مناسبت سی و ششمین سالگرد فاجعه ۲۰ ژانویه، مراسم زیارت «خیابان شهدا» در نخجوان برگزار شد.



در این مراسم، سرود ملی جمهوری آذربایجان با همراهی ارکستر نظامی طنین‌انداز گردید.



سرکنسولگری جمهوری اسلامی ایران
نخجوان

جیحون جلیلوف، نماینده تام‌الاختیار رئیس‌جمهور جمهوری آذربایجان در جمهوری خودمختار نخجوان، به همراه مقامات دولتی و حکومتی، نمایندگان مجلس عالی، سرکنسول‌های کشورهای جمهوری اسلامی ایران و جمهوری ترکیه در نخجوان و صدها تن از ساکنان، از «خیابان شهدا» بازدید کرده و با ادای احترام یاد و خاطره شهدا را گرامی داشتند.

حاضران همچنین با حضور در مقابل بنای یادبود مادر (Ana abidəsi) و بنای یادبود سربازان شهید ارتش ترکیه، با نثار گل ادای احترام کردند.

<https://ntv.az/news/cemiyet/134346-naxcivanda-20-yanvar-schidlerinin-xatiresi-anilib>

– جیحون بایراموف با معاون وزیر امور خارجه ایران دیدار کرد.

۲۳ ژانویه ۲۰۲۶

جیحون بایراموف، وزیر امور خارجه، وحید جلال‌زاده، معاون وزیر امور خارجه ایران را که به آذربایجان سفر کرده، به حضور پذیرفت. به گزارش «ناخچیوان خبرلری»، وزارت امور خارجه آذربایجان در این باره اطلاع‌رسانی کرده است.



در این دیدار، دستورکار همکاری‌های دوجانبه و چندجانبه میان دو کشور، تنش‌های اخیر در ایران و همچنین مسائل منطقه‌ای مورد بحث و بررسی قرار گرفت. وحید جلال‌زاده، معاون وزیر، اطلاعات مفصلی درباره تنش‌های اخیر و وضعیت کنونی در ایران ارائه کرد.

وزیر جیحون بایراموف نیز به نوبه خود بر اهمیتی که ما برای ثبات در ایران قائل هستیم تأکید کرد و مراتب تسلیت خود را به خانواده‌های جان‌باختگان حوادث اخیر ابراز داشت. در این نشست بر اهمیت تماس‌های میان رؤسای جمهور، سفرهای متقابل و همچنین گفتگوی سیاسی موجود در توسعه روابط دوستانه بین آذربایجان و ایران اشاره شد و بیان گردید که گفتگو درباره مسائل مورد علاقه مشترک به گسترش همکاری‌ها کمک می‌کند.



همچنین از فعالیت کمیسیون دولتی همکاری‌های اقتصادی، تجاری و بشردوستانه میان آذربایجان و ایران با رضایت یاد شد. طرفین با بررسی چشم‌انداز همکاری‌ها در حوزه‌های حمل‌ونقل و ارتباطات، خاطرنشان کردند که تعدادی از پروژه‌های اجرا شده توسط آذربایجان و ایران نقش مهمی در توسعه کریدورهای حمل‌ونقل عبوری از منطقه ما ایفا می‌کنند. در این دیدار همچنین در مورد سایر موضوعات مورد علاقه طرفین تبادل نظر صورت گرفت.

<https://naxcivanxerberleri.az/bloq/ceyhun-bayramov-iranin-xarici-isler-nazirinin-muavini-ile-gorusub-75539>

ب- تحولات داخلی جمهوری خودمختار نخجوان

– افزایش حدود ۴ درصدی گردش تجارت خارجی نخجوان

۲۳ ژانویه ۲۰۲۶

در سال ۲۰۲۵، حجم گردش تجارت خارجی جمهوری خودمختار نخجوان بالغ بر ۱۳۰.۱ میلیون دلار آمریکا بوده است. به گزارش «نخجوان خبرلری» و با استناد به کمیته دولتی آمار نخجوان، این میزان در مقایسه با سال ۲۰۲۴، حدود ۳.۷٪ افزایش یافته است. در سال گزارش شده، ۱۳.۶ میلیون دلار سهم صادرات و ۱۱۶.۶ میلیون دلار سهم واردات بوده است.

این ارقام در مقایسه با سال ۲۰۲۴، در بخش صادرات ۲۸.۴٪ و در بخش واردات ۱.۴٪ رشد را نشان می‌دهند.

<https://naxcivanxerberleri.az/bloq/naxcivanin-xarici-ticaret-dovriyyesi-4-e-yaxin-artib-75174>

– روستای «پاییز» در زمستان تشنه ماند – «ما را بکش، بعد عبور کن»

شهروندان در روستای پاییز از توابع شهرستان بابک در نخجوان با مشکل جدی کمبود آب مواجه شده‌اند. به گفته ساکنان، مسیر آب مسدود شده و به شهرک مجاور، یعنی جهری هدایت می‌شود. اهالی روستا همچنین مدعی شدند که ماشین‌آلات سنگین کشاورزی علیه آن‌ها فرستاده شده است. آن‌ها با سد کردن راه این ماشین‌آلات فریاد می‌زدند: **اول ما را بکش، بعد عبور کن.**

در پاسخ به پیگیری خبرگزاری یونیکال (Unikal)، اداره منطقه‌ای خدمات آب و بهسازی زمین اعلام کرد که در نتیجه شرایط اقلیمی خشک در سال ۲۰۲۵ در قلمرو جمهوری خودمختار نخجوان، ذخایر آبی به شدت کاهش یافته و این امر موجب بروز دشواری‌هایی در تأمین آب آشامیدنی شده است.

در این توضیحات آمده است: «در حال حاضر با توجه به کمبود آب در محدوده روستای پاییز، تأمین آب آشامیدنی اهالی طبق یک جدول زمان‌بندی نوبتی انجام می‌شود. از آنجا که حجم ذخایر آبی اجازه تأمین ۲۴ ساعته و بدون وقفه را نمی‌دهد، آب در روستای پاییز برای هر محله به مدت ۴ ساعت در روز و برای



شهرک جهری هر سه روز یکبار به مدت ۴ ساعت وصل می‌شود. در روستای پاییز با حدود ۱۰۰۰ نفر جمعیت و شهرک جهری با ۱۰۵۰۰ نفر جمعیت، به دلیل نبود شبکه متمرکز آب و کمبود منابع، توزیع گسترده و مداوم آب از نظر فنی امکان پذیر نیست.



همچنین اشاره شده است که ساکنان روستای پاییز خواستار قطع نشدن آب در طول ۲۴ ساعت و عدم هدایت آب از خطوط لوله و چشمه‌های منطقه خود به سمت شهرک جهری شده‌اند: در شرایط فعلی، توزیع آب تنها با هدف تأمین حداقل نیازهای مردم صورت می‌گیرد و محدود کردن آب سایر مناطق مسکونی غیرممکن است. همچنین از سپتامبر سال گذشته برای بهبود وضعیت، مخازن (کاپتاژ) جدیدی بر روی رودخانه "جهری‌چای" (که منبع مشترک هر دو منطقه است) ساخته شده و مخازن موجود نیز تعمیر شده‌اند. همچنین خطوط لوله قدیمی تعویض و بازسازی شده‌اند.

این اداره در ادامه افزود: مداخلات خودسرانه برخی شهروندان در مخازن و خطوط لوله باعث آسیب به شبکه می‌شود. به ویژه در فصل زمستان، این مداخلات به دلیل کاهش دما منجر به یخزدگی لوله‌ها می‌گردد. ما به طور مداوم بر این موارد نظارت داریم و اقدامات لازم را انجام می‌دهیم.

در پایان خاطرنشان شده است که شکایات شهروندان در حال بررسی است و تأمین حداقل نیاز آبی اولویت اصلی است: «در چارچوب اجرای "برنامه دولتی توسعه اقتصادی-اجتماعی جمهوری خودمختار نخجوان برای سال‌های ۲۰۲۷-۲۰۲۳"، کار طراحی سیستم‌های آبرسانی و فاضلاب شهرک جهری و روستاهای گلشن‌آباد و پاییز ادامه دارد. پس از تأیید اسناد پروژه، ساخت شبکه متمرکز آب در این روستاها آغاز خواهد شد.»

<https://unikal.az/news/514476/payiz-kendi-qisda-susuz-qalib-oldur-sonra-kec-video>

– رتبه نخست دانشگاه دولتی نخجوان در پذیرش دانشجوی خارجی

به گفته البروس عیسایف، رئیس دانشگاه دولتی نخجوان، در سال ۲۰۲۵، تعداد کشورهایی که دانشجویان خارجی از آن‌ها در دانشگاه دولتی نخجوان (NDU) پذیرفته شده‌اند، از ۱۴ به ۲۲ کشور افزایش یافته است.



سرکنوکلری جمهوری اسلامی ایران
نخجوان

به این ترتیب، دانشگاه دولتی نخجوان جایگاه نخست خود را در سطح کشور از نظر تعداد دانشجویان خارجی در سال گذشته نیز حفظ کرده است.



https://www.linkedin.com/posts/elbrus-isayev-189922311_2025-ci-ild%C9%99-nax%C3%A7%C4%B1van-d%C3%B6v%C9%99t-universitetind%C9%99-activity-7420886367892758528-M8SU?utm_source=social_share_send&utm_medium=android_app&rcm=ACoAADID4g0BTe929f69ZVpeSf4ttg02_FrgOik&utm_campaign=whatsapp

– اتحادیه اروپا آماده است تا از پروژه‌های بازسازی خطوط راه آهن نخجوان حمایت کند.

به گزارش «رپورت»، این دیدگاه را مارتا کاوس، کمیسر اتحادیه اروپا در امور گسترش، در جریان دیدار با الهام علی‌اف، رئیس‌جمهور جمهوری آذربایجان در داووس بیان کرده است.



مارتا کاوس خاطرنشان کرد که اتحادیه اروپا آماده حمایت از فعالیت‌های آذربایجان در زمینه مین‌زدایی بشردوستانه و همچنین پروژه‌های بازسازی خطوط راه آهن نخجوان است. این کمیسر همچنین اظهار داشت که کارهای بازسازی و نوسازی در حال انجام در اراضی آزاد شده از اشغال، تأثیر عمیقی بر او گذاشته است.



ج - بازتاب تحولات خارجی در رسانه‌های نخجوان

– آمار رسمی کشته‌شدگان ناآرامی‌های ایران اعلام شد.

تعداد کشته‌شدگان در جریان ناآرامی‌های اخیر ایران به ۳۱۱۷ نفر رسیده است که از این میان، ۲۴۲۷ نفر از آن‌ها غیرنظامیان بی‌گناه و نیروهای امنیتی هستند. به گزارش NUHCIXAN، شبکه «IRIB TV» با استناد به سازمان پزشکی قانونی ایران این خبر را منتشر کرده است. این اولین آمار رسمی است که توسط مقامات ایرانی از زمان آغاز اعتراضات در اواخر دسامبر ۲۰۲۵ اعلام می‌شود.



در همین حال، سازمان حقوق بشری «هرانا» (Human Rights Activists News Agency) تعداد کشته‌شدگان را ۴۵۶۰ نفر اعلام کرده است. همچنین گزارش شده است که در جریان این اعتراضات؛ بیش از ۴۶۰ ساختمان دولتی و بیش از ۴۸۰ مسجد آسیب دیده یا به آتش کشیده شده‌اند و به بیش از ۷۰۰ بانک حمله شده است.

پیشینه خبر: لازم به ذکر است که در ۲۹ دسامبر ۲۰۲۵، در پی کاهش شدید ارزش پول ملی ایران، اعتراضات بازاریان در تهران آغاز شد. در ۳۰ دسامبر، دانشجویان نیز به این حرکت پیوستند و پس از مدتی کوتاه، اعتراضات به اکثر شهرهای بزرگ کشور گسترش یافت.

<https://nuhcixan.az/news/dunya/135826-iranda-igtisaslar-zamani-helak-olanlarin-resmi-sayi-aciqlanib>

– ترامپ: ایران خواهان مذاکره است.

۲۲.۰۱.۲۰۲۶

دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور ایالات متحده، با تمجید از فعالیت‌های خود در عرصه بین‌المللی، اعلام کرد که تهدیدات جهانی در حال کاهش است. به گزارش NUHCIXAN، ترامپ با اشاره به حملاتی که تابستان



سرکنوکلری جمهوری اسلامی ایران
نخجوان

گذشته به تأسیسات هسته‌ای ایران انجام شد، مدعی شد که این عملیات‌ها پتانسیل هسته‌ای این کشور را به‌طور کامل نابود کرده است.



ترامپ تأکید کرد: «ایران می‌خواهد مذاکره کند و مذاکره خواهد کرد.»

وی همچنین خاطرنشان کرد که اتفاقات مثبت بسیاری در حال رخ دادن است و تهدیداتی که علیه اروپا، ایالات متحده و خاورمیانه وجود داشت، واقعاً در حال کاهش است. ترامپ در ادامه افزود: «درست یک سال پیش، جهان تقریباً در آتش بود و بسیاری از مردم حتی متوجه این موضوع نبودند.»

<https://nuhcixan.az/news/siyaset/135850-tramp-iran-danisiqlar-aparmaq-isteyir>

– تعطیلی مدارس دولتی در خیابان اصلی تبریز

11:30 22.01.2026

مدارس دولتی واقع در خیابان ولی‌عصر تبریز، که اصلی‌ترین مسیر مرکز استان آذربایجان شرقی در ایران محسوب می‌شود، تعطیل شده‌اند. به گزارش NUHCIXAN، نیروهای نظامی و امنیتی، به‌ویژه سپاه پاسداران انقلاب اسلامی، کنترل کامل اوضاع شهر را در دست دارند.



بر اساس این گزارش، افراد مسلح بر روی پشت‌بام ساختمان‌های مسکونی و دولتی در تبریز مستقر شده‌اند.



لازم به ذکر است که از ۲۸ دسامبر ۲۰۲۵، اعتراضاتی در رابطه با وضعیت اجتماعی-اقتصادی در ایران آغاز شد و بیش از دو هفته ادامه یافت. مقامات از طریق ساختارهای نظامی این راهپیمایی‌ها را سرکوب کرده‌اند. در نتیجه این اقدامات، تعداد زیادی از معترضان کشته، زخمی و بازداشت شده‌اند.

<https://nuhcixan.az/news/dunya/135824-tebrizin-esas-prospektinde-dovlet-mektebleri-baglanib>

د- اخبار برگزیده علمی فرهنگی نخجوان

- برگزاری نمایشگاه به مناسبت ۲۰ ژانویه در نخجوان؛ روز ماتم ملی

۱۹ ژانویه ۲۰۲۶

در تاریخ ۱۹ ژانویه، در سالن نمایشگاه «بهر روز کنگرلی» متعلق به اتحادیه هنرمندان جمهوری خودمختار نخجوان، در چارچوب برنامه‌های «سال شهرسازی و معماری»، نمایشگاهی با عنوان سالنامه قهرمانی تاریخ باشکوه مابه مناسبت ۲۰ ژانویه (روز ماتم ملی) برگزار شد.



به گزارش خبرگزاری نخجوان خبرلری (اخبار نخجوان)، در این مراسم بختیار محمداف، نایب‌رئیس اول مجلس عالی جمهوری خودمختار نخجوان، مقامات دولتی و حکومتی، نمایندگان مجلس عالی، اعضای اتحادیه هنرمندان، و همچنین جمعی از اساتید، دانشجویان و دانشجویان دانشکده‌های نظامی حضور داشتند.

در ابتدای مراسم، یاد و خاطره رهبر فقید، حیدر علی‌اف و شهدای والامقام با یک دقیقه سکوت گرامی داشته شد و سرود ملی جمهوری آذربایجان طنین‌انداز گشت.

اولویه حمزه‌اوا، رئیس اتحادیه هنرمندان جمهوری خودمختار نخجوان و هنرمند برگزیده، با سخنرانی افتتاحیه، به بررسی علل وقوع و پیامدهای سنگین فاجعه ۲۰ ژانویه به عنوان یکی از هولناک‌ترین وقایع تاریخ بشریت پرداخت. وی همچنین بر نقش کلیدی رهبر ملی، حیدر علی‌اف، در ارائه اولین ارزیابی سیاسی و حقوقی از این فاجعه خونین تاکید کرد.



سرکنوکلری جمهوری اسلامی ایران
نخجوان

در پایان، حضار از آثار نمایشگاه بازدید کردند. در این نمایشگاه، ۳۰ اثر نقاشی از ۱۴ هنرمند که ابعاد مختلف فاجعه ۲۰ ژانویه را به تصویر کشیده‌اند، به نمایش درآمده است.

<https://naxcivanxeberleri.az/blog/naxcivanda-20-yanvar-umumxalq-huzn-gunu-ile-elaqedar-sergi-teskil-edilib-75306>

– برگزاری مراسم بزرگداشت ۱۳۴مین سالگرد تولد بهروز کنگرلی

22.01.2026

مراسمی به مناسبت ۱۳۴مین سالگرد تولد بهروز بیک کنگرلی، هنرمند برجسته آذربایجانی و بنیان‌گذار مکتب نقاشی رئالیستی، برگزار شد. در ابتدای این برنامه، نمایندگان حوزه فرهنگ و هنر با حضور در «پارک رساملار» (پارک هنرمندان)، بنای یادبود بهروز کنگرلی را زیارت کرده و با نثار دسته‌های گل، به مقام ایشان ادای احترام کردند.



در ادامه، مراسمی با همکاری مشترک «موزه بهروز کنگرلی» و «اتحادیه هنرمندان جمهوری خودمختار نخجوان» برگزار گردید. سبینه الینجلی، مدیر موزه، با سخنرانی افتتاحیه به نقش بسزای بهروز بیک کنگرلی در شکل‌گیری هنرهای تجسمی آذربایجان اشاره کرد و از توجه و حمایت‌های ویژه دولت از این موزه سخن گفت.

در این مراسم، اولویه حمزه‌اوا، هنرمند برگزیده جمهوری آذربایجان و رئیس اتحادیه هنرمندان جمهوری خودمختار نخجوان، خاطرنشان کرد که آثار و خلاقیت بهروز بیک کنگرلی الگویی برای نسل‌های بعدی هنرمندان بوده، زمینه‌ساز توسعه نقاشی حرفه‌ای شده و ردپایی ماندگار در تاریخ هنرهای تجسمی آذربایجان بر جای گذاشته است. سپس نظامی علی‌اف، پژوهشگر آثار بهروز بیک و کارشناس هنر، دیدگاه‌های خود را درباره این هنرمند رئالیست بیان کرد و میراث هنری این استاد قلم‌مو را ثروت ملی، معنوی و بخشی از حافظه تاریخی و فرهنگی ما دانست.



سرکنسولگری جمهوری اسلامی ایران
نخجوان

در ادامه برنامه، سخنرانی‌هایی با عناوین «هنرمندی که عمر خود را در نقاشی‌هایش جاودانه کرد» توسط حمزه صادق‌اف (هنرمند برگزیده جمهوری خودمختار نخجوان) و «میراث هنری بهروز کنگرلی، ثروت ملی ملت ماست» توسط عزیزه محمداوا (استاد ارشد گروه هنرهای تجسمی دانشگاه دولتی نخجوان) ارائه شد. همچنین، اثر هنری با عنوان «چهره‌نگاری بهروز بیک کنگرلی» که توسط نقاش نخجوانی، قهرمان تقی‌اف، خلق شده بود، به موزه بهروز کنگرلی اهدا گردید.

در پایان، میهمانان از آثار ارزشمند به نمایش گذاشته شده در تالارهای نمایشگاهی موزه بازدید کردند.

<https://serqqapisi.az/butun-xeberler/behruz-kengerlinin-anadan-olmasinin-134-cu-ildonumune-hesr-olunmus-tedbir-kecirilib>

تهیه و تنظیم:

کارگروه خبر و دیپلماسی عمومی سرکنسولگری جمهوری اسلامی ایران در جمهوری خودمختار نخجوان